

# 她精心伺候瘫痪公公8年，乡亲说她是公公的亲闺女—— 叶青贤：二郎庙村的“贤”儿媳

□记者 李砾瑾 通讯员 王乐德/文 记者 杜武/图

昨日，尽管气温较前几天略有回升，但早上的凉风依然凉飕飕地往人脖子上灌。天刚亮，在洛龙区二郎庙村一条叫四中街的小胡同里，叶青贤从一个不足1.5米高的小门里走出来，给全家人做好饭后，开始了这一天最重要的工作——照顾已瘫痪8年的公公麻群才，她时而扶正老人的身子，时而给老人拿吃拿喝……



每天，叶青贤都要把公公推出去透透气。

## ▶▶ 照顾公公，夫妻俩住进储物间

叶青贤说：“2002年，公公由于突发脑溢血，在洛龙区一家医院住了一个多月后，医院下了病危通知书，家人只好把他拉了回来。”眼看公公的情况一天不如一天，家人连墓地、寿衣都已备好，可是叶青贤和丈夫不愿意放弃，把老人接回来后，他们仍没有停止为公公治疗。

奇迹出现了！尽管瘫痪在床的公公左边身子没有知觉，但他还是挺了过来。尽管麻群才的生命暂时无虞，可是他仍然落下了严重的后遗症：生活不能自理、大小便失禁，连话都说不清楚。

面对这样的情况，叶青贤就和丈夫搬到了自家大门旁的一个储物间里，这间小房子尽管狭小且不太通风，可这里地势平坦，方便把轮椅上的公公推出来活动，而且储物间就挨着村里的道路，出了门就能和周围邻居说话。于是，叶青贤就和丈夫从旁边的家里搬出来，在这里住了8年，日夜照顾老人。

## ▶▶ 家境贫寒，公公的零食却从没断过

叶青贤家里早已不种地，丈夫每天靠给村子里打扫卫生挣钱，晚上还要去学校扫厕所，照顾公公的重任就全压在了叶青贤的身上。

在他们住的那间储物间里，挂着一个白色塑料桶，无论何时，里面都放着一袋鸡蛋糕。这些鸡蛋糕，对于别人来说不算什么，可对

于家境并不宽裕的叶青贤来说，是只有公公才能吃到的营养品。

麻群才饿了会叫人，如果叶青贤恰好忙着脱不开身，邻居们就会把鸡蛋糕拿出来给麻群才吃。每天五块钱的鸡蛋糕、一袋牛奶，这是麻群才从没断过的零食。

储物间外有堆杂物，废木头、塑料瓶等堆了不少，这是叶青贤

一个储物间里，这间小房子尽管狭小且不太通风，可这里地势平坦，方便把轮椅上的公公推出来活动，而且储物间就挨着村里的道路，出了门就能和周围邻居说话。于是，叶青贤就和丈夫从旁边的家里搬出来，在这里住了8年，日夜照顾老人。

丈夫每天打扫卫生时拣出来的。在叶青贤看来，这可都是“宝贝”，冬天最冷的时候，她就用废木头在门口生火，“把这些破烂卖了，俺还得给公公买鸡蛋糕吃。”叶青贤说。

除此，一到晚上，麻群才的床头还会再放两块鸡蛋糕，这样，晚上他饿了，就能随手拿来吃了。

## ▶▶ 八年坚持，公公口中的“贤”儿媳

“贤！贤！”当我们在和叶青贤说话时，每过几分钟，麻群才就会这样不停地召唤。

一听到老人召唤，叶青贤放下手头的活就过来了，她熟练地把公公从轮椅上扶正，拿出鸡蛋糕，打开牛奶，然后把他弄脏的衣服擦净。吃饱了，麻群才说想休息，叶青贤就把他从轮椅上抱下

来，扶到床上，掖好被角，一切照顾妥当才离去。

我们看到，麻群才的床头放着一个空的塑料瓶，盖子上戳了个小洞，里面插着一根吸管。叶青贤说，晚上公公要喝汤，这样就不会洒出来。每晚她和丈夫都要起来照顾公公好几次，喂吃喂喝、帮他翻身或是换裤子。

八年下来，麻群才没有生过一次褥疮，而给他洗头、洗衣、洗脚、剪指甲等工作，叶青贤一人挑在了肩上。

“不是贤待俺好，俺早都死了。”麻群才吃力地从嘴里挤出这句话，然后又开始叫“贤……贤”，这是在呼唤叶青贤的名字，又像是对她说年来无微不至照顾的肯定。

## ▶▶ 勤俭孝顺，邻居们对她交口称赞

在邻居们的眼里，叶青贤是全村当仁不让的第一“孝女”，可是他们不知道的是，叶青贤所做的，很多人未必能够做到。

去年，本来就大小便失禁的麻群才经常便秘，去医院检查后，才知道是得了结肠炎。花了

数千元治疗后，麻群才至今仍有大便干结的毛病，这时候，公公只能靠吃果导片来通便。这样一来，他就经常拉肚子，弄得到处都是，叶青贤就得不停地换洗裤子。而有时候，眼看公公脸憋得通红，就是拉不下来，叶青贤就用手把大便抠出来，说到这里，

她有些不好意思。

“洗啊涮啊，脏的净的，都是她一个人在干，这样的媳妇真是打着灯笼都找不着啊。”面对邻居们的交口称赞，叶青贤却总是重复着一句话：“这都是我应该做的，自己家里人，真的没啥说的。”

## 明年6月，1635套经适房等您住

□记者 连漪 通讯员 陈卫杰

济适用房。

### 5个经适房项目会陆续开建

今年7月，我市获批成为我省第一个公积金支持保障性住房建设的试点城市，昨日，首笔贷款签约仪式举行，“中电·阳光新城”项目首期获得1亿元贷款，贷款期为1年。

#### 1635户明年有望住新房

获得首笔公积金贷款支持的“中电·阳光新城”项目位于洛阳市老城区邙山镇，该项目北邻红山路，南至石油公司铁路专线，西至邙山镇中沟村，东与洛阳市警校、洛阳市卫校毗邻，规划总占地面积约600亩，规划总建筑面积58万平方米，计划分三期开发。

在昨日的签约仪式上，中电置业(洛阳)有限公司董事长孙建国透露，目前项目一期工程17万平方米已大部分封顶，1635户住户将于明年6月底全面入住。孙建国说，随着公积金贷款的注入，项目建设进度将大大加快，二期包含的4万平方米廉租房项目也将于近日全面开工，整个项目预计将为困难家庭提供5700套经

济适用房。

市住房公积金管理中心有关负责人称，具备贷款资格的经适房项目应首先按规定提出申请，然后经住房公积金管理委员会研究，报经市试点工作协调暨联席会议批准后方能获得贷款。贷款发放后，市住房公积金管理中心将跟踪监督资金的使用情况，并在委托银行设立资金监管专户，资金使用将接受中心和银行共同监管，保证资金安全。

该负责人透露，目前其他4个经适房项目也正在积极准备中，将陆续开建。

## 自制通讯录 方便众邻居

□记者 郑凤玲 见习记者 许晓洁 实习生 程雯雯

“多亏了这一张通讯录，让我没白跑……”昨日，在行署路4号院4号楼作人口普查的普查员很高兴，因为这栋楼和其他楼的居民不一样，他们有张自制的通讯录。

通讯录的制作者叫蔡伟(化名)。“大家都在一栋楼里住，但谁也不知道谁叫啥，电话是多少，显得特别生分。”蔡伟说。当年，他把做通讯录的想法跟邻居们说了一下，邻居们都觉得没必要，于是，他也就把这个想法放下了，但一件事，改变了大家的看法——

#### 突然发生火灾，给了大伙教训

去年春天的一个晚上，蔡伟下班回家，同一栋楼的邻居心急火燎地找到他，说看到楼里向外冒烟，估计是谁家着火了。

这家的房主是蔡伟的同事，但多年之前，他就已经把房子租了出去，租客换了一拨又一拨，楼里的住户也不知道租房者的联系方式。蔡伟赶紧联系房主，但房主本人也没有租房者的电话。几经周折，终于找到了对

方的电话，这时距发现冒烟已两个小时了，烟已经很大了。

这次火灾虽没有造成特别严重的后果，却给楼里的住户们提了个醒，蔡伟下决心制作通讯录了。

#### 通讯录成样本，谁想做可参照

蔡伟回到家，制作了一张表格，表格上列出门牌号、户主姓名、户主电话、家人姓名、家人电话等项，然后，他将表格发给每一家住户。这次，大家没有拒绝。一个星期后，通讯录终于做好了。

第一张通讯录出炉之后，邻居们反映很好，当大家告诉蔡伟，他们尝到了通讯录的甜头时，蔡伟感觉很满足，他决定继续推广通讯录。

“我平时负责单位的后勤工作，经常跟退休职工打交道，但是办公室根本没有他们的联系方式。”今年6月，蔡伟又给单位家属楼里的住户们建了个通讯录。“今年我们这栋楼进行水网改造，多亏了这份通讯录，蔡伟是个有心人。”采访中，蔡伟的同事说。

采访结束时，蔡伟说，如果其他小区也想做通讯录，可以打本报电话66778866联系他，他可以免费提供样本，负责“技术”指导。

洛阳协和医院 · 新农合定点单位  
LUOYANG UNION HOSPITAL · 市医保定点单位

## 协和医院2010 胃肠疾病筛查工程

日本无痛胃镜检查优惠30%；美国GE胃肠彩超声检查、hp检查优惠20%；药品优惠5%

活动范围：各种急慢性胃炎、胃溃疡、胃窦炎、胃息肉、胃肿瘤、消化道出血、十二指肠溃疡、各种结肠炎等胃肠疾病。时间：10月25日~11月30日 节假日不休息

地址：洛阳市金谷园路72号 预约  
来院看病请空腹 热线 63211111  
乘5、10、11、33、40、41、50、52、56、62、68、81、102、103路到火车站下车即到。

## 景德镇陶瓷精品展销

### 今日开展

特从景德镇组织一批精品陶瓷，欲在牡丹城家具广场举办展销会。陶瓷是您收藏、装饰家庭、馈赠亲朋的最佳选择之一，欢迎各界人士前来选购。

展销地址：润西牡丹城家具广场  
电话：13667988695(汪先生)